HpaKTI/I‘-IeCKOC 3aHATUC

[IpuMmeHenne TeopeM TEOPUH BEPOATHOCTEM IIPU PEILIEHUH 331a4 110

Haﬂé)KHO CTH MCXaHHNYCCKUX CUCTEM

JJIEMEHTHI TEOPUU BEPOSATHOCTEH
U MATEMATHYECKON CTATUCTHKH,
INNPUMEHSAEMBIE B TEOPUH HAJAEXHOCTH

BonablKWHCTBO — nmapamerpoB,  xapakTepusylowux — pabory
noboi TexHU4eckol cuctembl, cny4antsl. CayyauHbimM Ha3bIBAIOT
cobbiTHe, KOTOpOE NpH paccMaTpPUBAEMOM COYETAHWH YC/IOBHI
MOXET NPOHU3ONTH WX He MPOU30MTH (Hanpumep, NOABAEHHE OTKa3a
MalllMHbI 33 onpegeneHHoe Bpems pabotbl). Ilpu 3TOM, HCnonb3ys
annapaTt TEOPHH BEPOATHOCTEH, MOXHO MpPEACKa3aTh W KOJIHYECT-
BEHHO OMHCaTh Cly4yalHble 3aKOHOMEPHOCTH, BO3HHKAIOLIME B NpO-
uecce paboTsl MalIHHbI.

Yucnosble XapakTepUCTHKH CNy4aiHOH BEJHUYMHbLI Onpeje-
JSOTCA M3 aHANU3a EAMHHYHBIX PEANH3aUHH, NPOMCXOAILLUX C ITOH
BE/IMYUHOW B nepuoa HabniojeHus (ucnbitanus). Hayka, koropas
3aHUMaeTCs MeToAamMu 06paboTKH ONbITHBIX JaHHbIX, MOJYyYEHHbIX
B PE3Y/bTAaTe TAKOro HabMOAEHHA, HAIbIBAETCH MamemMamuyeckou
cmamucmukou. [losromy metoab 06paboTkH cryuaiHbIX BENHYHH
Ha3bIBAIOTCA cmamucmuyeckumu memooamu. [lpu sTom craTu-
CTHKa NoAPOBGHO aHATU3UPYET MOBEAEHHE CTy4aHHbIX BETHUHH.

CrnyyaiiHble BEIMYMHBI pa3feNfioT Ha JIBE rpynMbi: AWCKpeET-
Hbl€ U HEMpepbIBHbIE.

Huckpemuou cayvaiinoi 6enuyuHou Ha3blBAETCA TaKas Be-
JIMYMHA, YHCIO BO3MOXKHBIX 3HAYEHHH KOTOPOH KOHEYHO (4YHCno ae-
(DEeKTHbIX JeTanei B MapTHH M3 n LUTYK, YHC/IO OTKA30B MALUHHbI B
TeYeHHe OMpEeaesIEHHOro NepHo/ia BPEMEHH M T.1.).

Henpepoignou cayyainoud 6enuyunon Ha3biBaeTCs Takas
BEJIMYHHA, KOTOPas B HEKOTOPOM MHTepBane (KOHeYHOM unu Gecko-
HEYHOM) MOXKET MpuHMMAaTh Jito6oe 3HauYeHHe (AWAMETP H3HOLLEH-
HOM BTYNIKH, Bpemsa Ge3oTka3HOH paboThbl MalliMHbI M T.A.).

2.1. OTHOCHTE/ILHAS 4ACTOTA H BePOSTHOCTH NOSABJIEHHN COOLITHA

PaccMaTpuBas Cyyad NOSBAEHHS MM OTCYTCTBMA CODBITHA
A B 60/1bLIIOM YHCAE HCTIBITAHWHA, MOXHO YCTAHOBHTb ONpEAEEHHbIE
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SaKOHOMCpHOCTH MOABJIEHHA 3TOro COGblTHﬂ. Ecnu npv NPOBEACHHH
n| UCMbITAHWHA COOBITHE A MMENO MECTO m) pa3, TO OMHOCUMeNns-
HY10 vacmomy (yacmocme) NOSBIEHHUN cOObITHS A ONpeaensioT U3
COOTHOUICHHS:

; -
P(A)=n—l. (2.1)

Ecnu cobbiTe 4 WMeNno mMecTo B KaXIOM M3 1| MCMBbITAHHHA,

T.6. m) = ny, 710 P(A)=1. Ecaun cobbiTHe A He HACTYNHIIO HH B O/1-

N
HOM M3 n) ucnbiTauui, T.e. my = 0, 10 P(A)=0. Ilpn nposeaenuu
CepHH M0C/IEA0BATEbHBIX HCMILITAHKIA NONYYUM COOTHOLLEHHS:

. W T e} Q2.2)
n, ny n,

OtHocHTeNbHAA YACTOTa CTAHOBUTCA BCe Gonee ycTOWYMBOI
NpH yBeJMYEHUH Yucna ucnbiTauuid, Takas 3akoHoMmepHocTb Obina
3aME€Y€Ha NaBHO W MOATBEPXKIEHA pEe3y/]bTaTaMH PELIEHHS MHOro-
YUCAEHHbIX NTPpUMEPOB. CaMbIMH H3BECTHBIMH NPUMEPAMH ABJIAIOTCH
npumepbl 6pOCaHHA MOHETHI MK MrpaibHOH KocTH. Tak, npu 6onb-
oM Yucne GpocaHnii MOHETbI OTHOCHTENbHAA YACTOTA BbIMNAJAHHS
repba paBHa 1/2 ¥ paBHa OTHOCHTENbHOM YacTOTe BbIMANAHHA UMG-
pui. Tlpu Gonbiuom uucne GpocaHui UrpalbHOH KOCTH OTHOCHTESIb-
Has 4acToTa BbINANAHHA KKIOH CTOPOHbI, Ha KOTOPOH H306paxeHs!
uudps! ot 1 a0 6, paBHa 1/6.

IIpuBeneHHble TpHMEpPbI NOKA3bIBAIOT, YTO CYLIECTBYET MO-
CTOsIHHaA BenHYMHa (B Hauiem cayuae 1/2 unun 1/6), oxono KoTopoit
Konebaerca OTHOCHTEbHAA YacTOTa CBEPLIEHHS CJIy4aHHOro cobbi-
THS H K KOTOpOH OHa Bce Gonee NpUOAKAETCA C yBETHUEHHEM YHC-
na ucnbitaHuit. [TOCTOSHHYIO BelMUMHY, K KOTOpo# npubawxkaercs
OTHOCHTE/IbHAA YaCTOTa CIIy4aHHOro cOObITHA, HA3bIBAIOT Geposm-
Hocmbio cayyauno2o cobuimus A u obosHavalor cumponom P (A4).
Ha npaktuke npu GOonbLIOM YHCIE MCTBITAHWHA BEPOATHOCTL Cily-
4alHOro cobbITUS NPHOIHKEHHO NMPUHHUMAIOT PABHOH OTHOCHTE/b-

HO#M YacToTe 3TOoro cobbiTust P (A) = P (A).
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MaremaTH4yecKHM OCHOBaHMEM 3TOTO YTBEPXKAEHHS SBIIAETCH
3aKOH b6onbwux yucen — BEPOATHOCTL OTKIOHEHHS OTHOCHTEIbHOM
4acTOThl HEKOTOPOro coObTHs A OT BeposTHOCTH P (A) 3toro cobbi-
THs Oosiee, YeM Ha MPOM3BOJILHO 3aJaHHYIO BENHYMHY € > 0 cTaHo-
BUTCH CKOJIbKO YrOJHO MaJIOH, €C/TH YHCJIO HCIILITAHHI n HEOTr paHH-
YeHHO Bo3pacTaeT. Takum 00pa3oM, BepOATHOCTH cobbiTHa P(A)
npeacTaBaseT coboi YMCII0, 3aKIIOMEHHOE B HHTEPBAJle OT HyJi 10
€IHHHLbI, T.€. CIPaBEIHBO HEPABEHCTBO:

0<PA)<I. (2.3)
Ecam m =n, o
P(A)=m/n=1

1 cobbiTe A — foctoBepHoe; npu P(A4) = 0 — cobbITHE HEBO3MOXKHOE.
Ins Beskoro cny4aitHoro cobeitus A AEHCTBHTENBHO COOT-
HOLUIEHHE:

P(A)+P(4)=1, (2.4)

rae A — coBbiTHE, POTHBOMONOXHOE COBBITHIO A.

Hanpumep, cobsitie 4 cocTouT B BBIOOpPE roaHOH AeTanu w3
NMapTHH, B KOTOPOH 1018 rOAHBIX JAeTaned cocrtabiseT 95%, T.e.
P(A4) =0,95. Toraa A — cobbitie, cocToslilee B BbiGOpe nedekTHO#
neranu. Ilo dopmyae (2.4) onpenensem P(A4) =1 - 095 = 0,05,
T.€. NapTHs COAEPXKHT 5% OpaKOBaHHbIX J€TaNEH.

IIpumep 2.1. lpoussoaurcs crpensba 13 apTHanepUicKkoro
opyaus no uenu. B pesynbrate nposeaeHus 200 BBICTPESOB 4HCIO
npoMaxos oka3anoch paBHbiM 10. Halitu BepoATHOCTL Nonanauus B
1i€/1b O/IHHM BbICTPEJIOM.

Pewenue. Obwee uucio nposeaeHHbix onbitoB 7 = 200,
NnpH 3ToM uucno nonaganuii m = n — 10 = 190. Henonwsys popmyny
(2.1), HaitheM BepOSTHOCTb MONAAAHHA

ﬁ(A)=%=]2—3%=0,95.

Orser: I;(A) =0,95.
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Ipumep 2.2. O6GpabatbiBator SO runb3 UWIHHAPOB AW3ENS
no pasmepa 120°%% mm, npu 3tom y 40 runb3 pa3mep nonan B MH-
Tepean 120,02...120,04 mm. HaiiTi BepOSTHOCTb NONanAaHUs pasmepa
THJIb3bl B 3TOT HHTEPBAJI.

Pewenue. Obuiee uncno ob6paborannbix ruaws n = 50, npu
3TOM YWCNO TWIb3, MONABUWIMX B YKa3aHHbIA uHTepBan m = 40.
Hcnonbays Tarke Gopmysy (2.1) noayuum

I;(A)=—:’71=g—0=0,8.

Otser: P (A4)=0,_8.

IIpumep 2.3. [Npoeenensl ucnvitanus 20 6ynsaozepos. Ipu
9TOM YCTAHOBJIEHO, 4TO Yy Tpex Oy/nba03epoB IKCILyaTallHOHHbIE
OTKa3bl NOSABHIIMCH B MHTepBane Hapabotku ot 100 no 200 v, y wec-
TH — B UHTepBase ot 200 go 300 y, y BocbMu — 8 uHTEpBase ot 300
10 400 4, y aByx — B uHrepsane ot 400 go 500 4 u, HakoHew, y oa-
Horo — B uHTepBase Hapabotku ot 500 no 600 4. OnpenenuTs, Yemy
paBHa BEPOATHOCTb MOABJICHHA JKCITyaTALMOHHOIO OTKasa B Kax-
NOM HHTepBasie HapaboTkH 6ynbao3epa.

Pewenue. Tonb3ysck ypaBHenuem (2.1), onpeaennm Bepo-
ATHOCTH MOSBJEHWS IKCMJIyaTALLMOHHOrO OTKAa3a B Pa3/IMYHBIX MH-
TepBanax HapaboTku 6ynbaosepos:

P (ot 0 20 100)=0/20=0

P (o1 100 210 200) =3/20 = 0,15

P (ot 200 10 300) = 6/20 = 0,30

P (o1 300 0 400) = 8/20 = 0,40

P (0T 400 g0 500) =2/20 = 0,10

P (o7 500 110 600) = 1/20 = 0,05
Urtoro 1,00

Kak BMOHO W3 3THX NpHMepOB OMNpeje/ieHHe BEPOATHOCTEH
MOABNEHUA CJYYaHHOH BENWYMHBI WM Cly4aHHOro cobbITHS He
NpeaCTaBiseT 3aTPyAHEHHH.
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O}lHaKO BO3MOXKHbI Do0Jiee CNOXKHbIE Clly4yaHd, Koraa nossns-
I0TCH KOMIUIEKCHbIE COObITHSA, BEPOSTHOCTb KOTOPBIX ONpeaensercs
[TYTEM CJIOKEHUS HUITH YMHOXEHHA YaCTHbIX BCpOﬂTHOCTCﬁ.

PaccMOTpHM HEKOTOpbIE MOHATHA W TEOPEMbl TEOPHH BEPOST-
HOCTEH, KoTopbie OyayT MCMoOnb30BaHbl MPH pacyeTe nokaszatened
Ka4yeCTBa U HAAEHHOCTH TEXHUYECKHX CHCTEM.

IToanas rpynna coObiTHH BKIIOYACT BCE BO3MOXKHbIE
pe3ynbTaThl, NnpeaycMoTpeHHble nporpammoi cbopa utdopmaimu
MO ONbITaM MIIH NPOrPaMMON HCTIBITAHHUA.

B npumepe 2.3 nonHas rpynna cOObITHH COCTOMT W3 WECTH
cobbITHI:

cobvimue 1 — nossneHHe oTkasza B uHTepsane ot 0 1o 100 y;

cobbimue 2 — nossaeHue otkasa B uutepsaie orl100 go 200 y
MT.A,;

cobvimue 6 — nossneHte oTkasza B HHTepBase oT 500 go 600 u.

Yucno coObITHI B 3aBHCMMOCTH OT KOHEYHbIX lenei onbiTa
MOXHO MEHATb B LUMPOKMX npejenax. Tak, B npuMepe 2.3, ecnu
YMEHbLINTL HHTEpBa HapaboTok 10 50 4, YMcao cobbiTHi B NONHOM
rpynne cTaHeT paBHoO 12.

B npenene uncno coBbiTHit B MONHON IPynIe MOXHO yMEHb-
WHTh A0 ABYX. Toraa Takue coObITHA Ha3bIBAKOTCA MPOTHBOMONOXK-
HeiMH. Kak BuAHO M3 npumepa 2.3, CyMMa BEPOATHOCTEH MONHOH
rpynnbl cobbiTuit Beerna pasHa eaunuue (Mau 100%). Dta 3akoHo-
MEPHOCTb — OCHOBHAaf B TEOPHH BEPOATHOCTEH W Mpe/CTaBiseTcs
YpaBHEHHEM:

iP(A,) =1, (2.5)
=]

rA€ n — 4ucno coObITHA B MOJIHOH IPYNME WKW YHCIO BbIOpaHHbBIX
MHTEPBAJIOB.

YpaBHenue (2.5) no3BosSeT NPOBECTH MPOMEXYTOUHYIO MpPO-
BEPKY NPAaBH/IbHOCTH OMNpeAErieHHA MoKasaTeneH HaIEXKHOCTH: eCH
pacyeT BEpPOATHOCTeH NpaBWIIbHbIA, TO CyMMa BEPOATHOCTEH Oyner
paBHa |.

B Toxe Bpems ypaBHenHe (2.4) ynpouiaeTr pelieHue MHOrMX
MHXXEHEPHBIX 3a/1a4, CBA3aHHbIX C PaCUETOM roka3arenei HajaexHo-
CTHU TEXHHUYECKHX CHCTEM.
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Hanpumep, tpeGyercs onpenenutb BEpOATHOCTH MOABACHHSA
OTKa3a B WHTepsaie Hapabotku 6ynbaozepa ot 0 no 500 4. B npu-
mepe 2.3 3Ty 3a1aqy MOXHO PELLHTh ABYMSA MyTAMH:

1) Npu NOMOLLM CYMMBI BEPOATHOCTEH NEPBbIX NATH cOOLITHH:

P (ot 0 1o 500) = P(0 mo 100) + P (ot 100 no 200) +... +
+ P(o1400 10 500)=0,00+0,15+0,30+ 0,40+ 0,10 = 0,95 1nu 95%;

2) Npy NOMOLIH BEPOATHOCTH NPOTHBOMONOKHOIO COOBITHS.

B nanHoM ciiydae npoTHBONONOXKHBIM COObITHEM ABNSETCH Be-
POATHOCTb OTCYTCTBHS OTKa30B MaulMHb! B HHTEpBane oT 0 no 500 4
H/IH BEPOATHOCTH MOABJEHHA OTKa30B B HHTepeane ceoile 500 u:

P(ot 0 5o 500) =1 — P(ot 500 a0 600) =1 - 0,05 =0,95.

Bropo#t nyte 6Gonee npoct u Tpebyer MeHbwero obnema
BbluMCNEHUH. TIpeMMyLIECTBO €ro CTAHOBHTCA €LIE 3HAYHTENLHCC
B CNOXHBIX Cly4asX BblYMCIeHHs BeposTHocTed. Knaccuueckum
NPUMEPOM HMCMOb30BAHUA CBOWCTB MPOTHBOMOJOKHBIX COOBITHM
MOXET CIIYXHTb onpejesneHHe O€30TKa3HOCTH MalIMH Yepe3 HX
OTKa3bl, H Ha060pOT.

He3asucumvie cobbimus B NONHOW rpynne COUbITHH — 3TO
Takue cobbiTis A U b, BEPOATHOCTb MOABICHHA OIHO 'O H3 KOTOPbIX
(Hanpumep A) He 3aBHUCHT OT TOro, MPOW3OWINO WIH HET Apyroe
cobbithe (5).

Tak, ecnu y 6ynbao3epa Ha OAHOM 3KCIUTyaTallHOHHOM Npen-
MPHUATHH BEPOATHOCTb nossieHua otkaza P = 0,30 B uHTEpBasIE Ha-
paborku 200...300 y, TO BEPOATHOCTL MOABNEHHS OTka3a y Oynbzo-
3epa, paboTaioLlero Ha APYroM 3KCIUTYyaTalHOHHOM MPEANPHATHH
(ans Tako# Xe COBOKYMHOCTH Oy/nbA03epOB), B TOM XK€ HHTEpBase
HapaboTku Gyaet He3aBHCHMBbIM. [1pH OMHaKOBBIX ycnoBHaX pabo-
Thl MaLLMH BEPOATHOCTb 3TOro cobbiTus Takke 6yaer P = 0,30.

3asucumsie cobbimus B NOAHOMN rpynmne cobbITHA — 3TO Ta-
Kue cobbiTus A; U A, BEPOATHOCTb MOABIEHHA OQHOrO M3 KOTOPLIX
(Hanpumep A,) 3aBUCHT OT TOTO, NPOM3OLLIO MM HET APYroe cobbl-
THe (4,).
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BepostHocTb cobbiTus A; B cnyyae, eciiy Mpou3ouuio cobbi-
THE A, Ha3bIBAETCA YCN0BHOU 6ePOAMHOCMbIO W 06U3HAYaeTCA:

P(4;] A4)).

Tak, ecnv Ha OHOM JKCIUTyaTaLMOHHOM MPEANPHATHH Npo-
u3owwen otkas 6yabaosepa B unTepBasie Hapabotku ot 300 a0 400 4,
TO OTKa3 BTOporo Oynbaosepa sBaseTcs COOLITHEM, CBS3AHHBIM
c oTka3om nepeoro Oysnbaosepa. [ToaToMy BEpOATHOCTb OTKa3a BTO-
poro 6yabaosepa cocrasut P (A, I A) = 7/ 19, a He 8/ 20, kak 310
6b110 y nepsoro 6ynbaosepa.

2.2, Teopema cnoxeHHs! BEPOSITHOCTEH

CobbiTH MOTyT ObITH COBMECTHBIMH H HECOBMECTHbIMH. [lBa
COOBITHA HA3bIBAKOTCS HECOBMECMHbIMU, ECNIH B PE3y/IbTATE OMbITa
OHH He MOryT nosBuThes ofHOBpemeHHO. M Haobopor, cobbiTus
CUUTAIOTCA COBMECMHBIMU, €CNIH OHH MOABAAIOTCA L pe3ynbrare
TaKoro OfbiTa,

BeposTHOCTb cymMMbl IByX HECOBMECTHbIX COObITHH paBHa
CyMMe BEpPOATHOCTEH 3THX CODBITHH

P(4 + B) = P(4) + P(B). (2.6)

Memood noanoit unoyxyuu nNo3BoNAET MCIOJbL30BATL TEOPE-
MY CNOXEHHA AN NPOH3IBOJLHOTO HWCIA HECOBMECTHbLIX COOLITHH.
Tak, BEpOATHOCTb CyMMbI HECKONbKHX COObITHI paBHa cymme Bepo-
ATHOCTEHN ITHX COObITHH:

P(A)+A+... +A,,)=P(A|)+P(Az) Aehugrs +P(A,,). 2.7)
Bonee ynobHa 3anucek TeopeMbl CIOKEHHA:

P[iA,J:iP(A,). (2.8)

Ecnn cobbitia A, Ay, ... , A, 06pa3ytoT NoaHYIO rpynny He-
COBMECTHBIX COOBITHIH, TO CyMMa WX BEPOATHOCTEH paBHA €WHULE

(cM. popmyny 2.5).
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[TpoTHBONONOXHbLIMH COOBITUAMH Ha3bIBAIOTCSH [BA HECOBMe-
CTHbIX COBBITHSA, 0GpasyloLMX noauyio epynny coboimui.

CyMMa BEpOATHOCTEH nPOMuUBONONONCHHIX CObbIMuL paBHa
enunuue (cM. popmyny 2.4).

BeposTHOCTb cyMMBbl AByX COBMECTHBIX cOOBITHH A M B BbI-
paxkaetcs Gopmyson

P(A+ B) = P(4) + P(B) - P(4B). 2.9)

AHAJIOTHYHO BEPOSTHOCTb CYMMbI TPEX COBMECTHbIX COOBITHH
onpenenseTcs BblpakXeHHeM

P(A+B+C)=P(4)+P(B)+P(C)-P(4B)-P(4C)-
(2.10)
— P(BC)+P(4BC).

BepostHocTs cymmbl nto6oro 4yucna COBMECTHbIX COObITHH
OTIPE/IE/SETCA BbIPAKEHHEM

n n
P(ZA,)= S P(4)-S P(44)+Y P44 4)+..
i=l i=l i ik
(2.11)
et (=1)" P(4,4,..4,).
®opmyna (2.11) BbipakaeT BEPOSTHOCTb CYMMbI 10000 YHc-
na cobbITHI Yepe3 BEpOATHOCTH NPOM3BENEHHH 3THX COOBITHH, B3si-
ThIX M0 OAHOMY, MO /1B, MO TPH, H T.A.

AHanoru4Hyo GopMysly MOXKHO HamucaTh A8 NPOU3BEACHHS
AByX cOObITHH:

P(AB)=P(A)+ P(B)-P(A+B); (2.12)
JU1S NPOH3BEAEHHUSA TPEX COObITHIA:

P(ABC)=P(A)+P(B)+P(C)-P(A+B)-P(4+C)-
(2.13)
~P(B+C)+P(A+B+().
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O6uias ¢popmyna, Bbipaxarolas geposmHOCMb Npousgeoe-
HUA NPOU3EONbHO20 uucaa cobbimuil yepe3 BEPOSTHOCTH CyMM
3THX COOBITHH, B3ATBIX N0 OZIHOMY, 1O /1Ba, N0 TPH, H T.A., HMEET BH]L:

P(A Ay A,) = ;P(A,)"ZJ: P(4,+ A,)+§; b Sk e T

wA (1) P(A + Ay ot 4)).

®opmyitbl (2.12) 1 (2.13) HaXoAAT NPAKTHHECK(€ NPUMEHEHHE
npu npeobpa’oBaHuK pa3THUHbIX BbIPAKEHHH, COAEPKAILUHX BEPO-
ATHOCTH CYMM M npowusseaeHuit cobbiTui. B 3aBucumocTu ot cne-
UMGDHKH 3a0a44 B HEKOTOPBIX Cyyasx yaoOHee OblBaeT MCMo/b3o-
BaTh TOJILKO CYMMBI, @ B IPYTHX TOJIbKO MPOHU3BEAEHHA COOBLITHH.

IIpumep 2.4. lNpousoaurcs crpensba w3 apTHiIepUitckoro
OpYAMA MO WMTY C ABYMsA 30HaMM nonajaHus. BeposarHocts nona-
NaHMs B MEPBYIO 30HY MpH OAHOM BbicTpesie pasHa 0,45, BO BTOpYIO
0,35. HaiiTi BeposiTHOCTL NpoMaxa.

Pewenue. O6o3Haunm yepes A — nonajaHue, a yepes £ ~
npomax. Toraa cobuitne 4 = A, + 4, rae A, u A; — nonagaHus cooT-
BETCTBEHHO B,NEpBYI0 W BTOpyto 30Hbl. Mcnonb3ys ¢opmyny (2.7),
HaHeMm:

P(A)=P(4)) + P(4;) = 0,45 +0,35 = 0,80.

Torma P(A)=1-P(4)=1-0,80=0,20.
Otset: P(4)=0,20.

IMpumep 2.5. Onpepenuts, kakoi npoueHT 6ysibao3epos no
yciioBuam nipumepa 2.3 Gyaet UMETb OTKas3bl B MHTEPBAIE HX Cpel-
Heit napabotku ot 200 go 500 u.

Pewenue. Cobbitie A — KONMH4ECTBO OTKa3aBUIMX Oynbao-
3epoB B HHTepBasie Hapabotku oT 200 go 500 4 — ob6venunser Tpu
cobbiTha: A) — KonnuecTBO 0Tka3zoB B uHTepsane oT 200 o 300 yu,
A, — xonuuecTBO 0TKa308 B MHTepBane ot 300 no 400 u, 4, — konu-
4ecTBO 0Tka308 B HHTepBasie oT 400 a0 500 u.

CnenosarensHo, 0XHAaEMOE KOIMYECTBO OTKA30B B MHTEpBa-
ne Hapabotku ot 200 10 500 u:
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P(200...500) = P(200...300) + P (300...400) + P (400...500) =
=6/20+8/20+2/20=0,830.

OTrser: 80% GynbaozepoB OynyT UMeTh OTKa3bl B HHTEpBane
ux Hapaborku ot 200 o 500 u.

IIpumep 2.6. TexHHueckoe YCTPOWCTBO COCTOHT M3 Tpex
MEMEHTOB A, A, U B. Dnementsl A, U A; Ay61upyIOT Apyr apyra.
OTO 03HAYaeT, YTO MPH OTKA3e OAHOrO M3 HUX MPOHCXOAHT aBTOMa-
THYecKOoe NepekaoueHne Ha BTOpoH. DnemeHT B He aybnuposan.
YcrpoiicTo npekpauiaet paboTy B TOM cilyyae, KOra OTKa3biBaoT 0ba
aneMeHTa A, W A,, nubo oTkasbisaeT anemeHT B. Takum obpazom, oTkas
YCTPOCTBA MOXHO NMpeacTaBuTh B Buae cobbitig C = A, - 4, + B, rae
COOBbITHE A ABIAECTCS OTKA30M dJIeMEHTa A;; A; — OTKA30M 3/1IeMenTa A,
v B — oTka3om aneMeHTa B. TpebyeTcs BbIpasuTh BEPOATHOCTh CO-
6biTua C yepe3 BepOATHOCTH COOBITHH, COAEPKALLHX TONBKO CyMMbi

Pewenue. B coorsercTaun ¢ hopmynot (2.9) nmeem

P(C)= P(A, Ay) + P(B) - P(4, 4, B).
Hcnonwsys dopmyny (2.12), onpeaenum

P(A4, A7) = P(4)) + P(4;) — P(4, + 43).
Hanee, npumenss dopmyny (2.13), noayumm

P(4, A B) = P(4,) + P(4;) + P(B)— P(4, + 4;) - P(4, + B) -
—P(Ay + B)+ P(4, + A, + B).

[Toacrasnsas MOJyYCHHbIE BbIPAXEHHA H COKpaulas MpOTHBO-
MMOJIOXHLIC Y1CHbI, HAX0OAHUM

P(C)=P(A4,+ B)+ P(4;+ B)-P(4, + 4, + B).
Otser: P(C)=P(A, + B) + P(4,+ B)- P(4, + A, + B).

2.3. Teopema yMHOXeHHSA BepOATHOCTEH

Co6bITHA MOTYT GbiTh HE3aBUCHMbIMH H 3aBUCHMbIMH. CoObI-
THe A Ha3bIBAOT He3auUCUMbIM OT COOBITUS B, €CH BEPOATHOCTD
COOBITHS A He 3aBUCHT OT TOTO, MPOU30LLO COOBITHE B UM HET.
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CobbiTHE A Ha3bIBAOT 3A6UCUMBIM OT coObiTHa B, ecnu
BEPOATHOCTb COOBITUS 4 MEHSeTCs B 3aBHCHMOCTH OT TOro, npo-
H30u10 cobbiTHE B WK HET.

[ToHATHE 3aBMCHMOCTH M HE3aBUCHMOCTH COOBITHH MOXXHO
HarjsHO MoKa3aTh Ha CleAYyIOLMX NpUMepax.

Hpumep 2.7. [Ipeanonosxum, YTO ONbIT COCTOUT B GpocaHuu
JBYX MOHET, NpH 3TOM PaccMaTpUBAIOT creayroline cobbITHs: co-
ObiTHEe A — nosenenvie repba Ha nepsod MoHeTe W cobbiTHe B — no-
ABNieHKe repba Ha BTOPOH MOHETE.

B 3TOM cnyyae BeposTHOCTb COObITHA A HE 3aBUCHT OT TOrO,
npou3owno cobeite B unu Her. CnenoBaTenbHo, coObITHE A Hesa-
BHCHMO OT coObITHs B.

Ipumep 2.8. [Tyctb B ypHe umeeTcs aBa Genbix u OfHH vep-
Hbl# Wwap. /IBa 4enoseka BLIHUMAIOT M3 YPHBI M0 OJIHOMY WWapy, NpH
3TOM paccMaTpHBaloTCa crefytowmne cobeitus: cobbithe A4 — noss-
nenue 6enoro wapa y nepBoro uesnoBeka v cobbiTHe .3 — nossiaeHHe
Genoro wapa y BTOporo 4enaoBeka.

BeposatHocTh cobbiTHS A A0 TOTO Kak CTAHET W3BECTHO YTO-
1160 o cobbithu B, pasua 2/3. Ecnu cTano ussecTHo, 4To cobbitre B
NpoH30Luno, Y0 BEPOATHOCTL COOBITHA A CTAaHOBUTCA paHoi 1/2, n3
Yero 3akylouaemM, 4o cobbiTHe A 3aBHCHT OT coBbITHA B.

BeposTHocTb coObiTUA A, BbIMMCAEHHAS MPH YCIOBHH, HTO
MMENI0 MecTo Apyroe cobbiTHE B, HA3bIBAETCA YCAOGHOU 6eposm-
Hocmbulo cobuimus A v o6o3Hauaercs P (A/B).

Jns yenosuit npumepa P(A) = 2/3, P(A/B) = 1/2.

Teopema ymHOMXeHHs BepOATHOCTEH (GOpMynaupyercs che-
AYIOLHM 00pasoM.

Bepoamnocmo npouzgedenus 06yx cobvimuii paBHa npo-
M3BEJIEHHIO BEPOSATHOCTH OJHOrO W3 HUX Ha YCJIOBHYIO BEPOATHOCTD
APYroro, BbIYHCIEHHYO NPH YCIOBHH, YTO MEpPBOE UMENO MECTO, T.€.

P(AB) = P(A) P(BIA). (2.15)

OuyeBUIHO, YTO MpH MPHUMEHEHHH TEOPEMBI YNHOXKEHHS Oe3-
pa3nu4HO, KaKoe W3 CoObITHI — A AW B — cyuTaTh NepBbIM, Kakoe
BTOPbIM, H TEOPEMY MOXHO 3aNMcaTh Tak: ABa CODbITHS Ha3biBalOT
He3d8UCUMbIMU, €CITH TMOSBJICHHE OJHOTO W3 HUX HE W3MEHSET Be-
POATHOCTH MOABJIEHHUS APYroro.
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[ToxaTue HezaBUCHMbIX COBbITHI MOXET ObITb pacnpocrpate-
HO Ha cj1yyail npoM3BoJIbHOTO YyHena cobbITHit. Heckosbko cobbiTHi
Ha3bIBAKOT HE3A6UCUMbBIMU, €CIH NI0O0E U3 HUX HE 3aBHCHUT OT JIto-
60 COBOKYNHOCTH OCTANbHBIX.

Bepoamnocme npouseedenus 06yx Heszasucumwsix coboi-
muy paBHa NPOM3BEACHHIO BEpOATHOCTEH 3THX cobbiTui. Teopema
YMHOXEHHS BEPOSTHOCTEH MOXeT OblTb 0606LieHa Ha cay4alt npo-
M3BOJIHOTO YHcsla coObITHI. B 06Luem BH/ie OHa popmyupyercs Tak.

Bepoamnocme npouseedenus meckonbkux cobvimuil pas-
Ha MpPOM3BEACHHIO BEPOATHOCTEN 3THX COOBITHH, MpHUEM BepOAT-
HOCTb KaXJI0ro CJIEAYIOLIEro no nopaaky coObITUS BbINHCASIOT MpH
YCIIOBHH, YTO BCE MpeAbIAYyLIHE HMEIIH MECTO:

P(A\A...A,) = P(A)P(Ay/A))P(A5/A\As)... P(An] A\A3... Ans). 2.16)

B cnyuae HesaBucHMBIX COObITHI Teopema ynpoliaercs M
NPHHAMAET BUA:

P(A1A4y...An) = P(A) P(4))... P(A4,), .17

T.€. BEPOATHOCTb MPOU3BEJEHNS HE3aBHCUMbIX COOBITHH paBHa npo-
U3BENCHHIO BEPOATHOCTEH ITHX COOBITHH.
[TpMmeHsas 3Hak NMpoU3BeEHHS, TEOPEMY MOXKHO 3aMHCaTh TakK:

P(ﬁ A,):["]P(A,). (2.18)

IMpumep 2.9. YcTPoiCTBO COCTOMT M3 yeThipex npubopos,
KaXIbIH M3 KOTOPBIX, HE3aBHCHMO OT JAPYIMX, MOXET B Te4€HHE
BpEeMeHH I oTkazatb. OTka3 xors Obl 0gHOro npubopa Np1BOAMT K OT-
Ka3y yCTpoHcTBa. 3a Bpems ¢ BEpOSTHOCTb Ge30TkasHo 4 paboTbl kaxk-
noro u3 npubopos cootsercTeeHHo pasHa: P (1) = 0,90; Py(¢) = 0,96,
P;3(1) = 0,98; Py(r) = 0,95. Haiit HateXKHOCTh YCTPOHCTBA 3a Bpems
paboTsi 1.

Pewenue. Beenem 0603HayeHus BepoaTHocTei 6e30TkasHOM
paboTbl nepBoro — yersepToro npubopos: 4, — Aq.

Hmeem: 4 = A|A2A3A4. i

[To dopmyse yMHOXEHHS BEPOATHOCTEH /IS HE3aBMCHMbIX
cobbiThii (2.18) nonyuum:
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P(A) =P (4,) P(4) P(45) P(4:)=0,90 - 0,96 - 0,98 - 0,95 = 0,80.
OTtsert: P(4)=0,80.

IIpumep 2.10. [IpousBoasT TpH BLICTPENa NO OQHOH W TOM
Ke Muwenu. BepoaTHocTe monananus npu NepBoM, BTOPOM, TPETh-
€M BbICTpENax COOTBeTCTBeHHo pasHa: P, = 0,8; P, = (;,6; P; = 0,3.
HaiiT BEpOATHOCTb TOTO, UTO B PE3yAbTATE ITHX TPEX BLICTPENIOB B
mHuLIeHn Bynet xors 6bi 0aHa npobomnHa.

Pewenue. Paccmotpum cobbiTe B — xoTs 6b1 01HO nonana-
HHe B MuLleHb. [IpeactaBum cobbiTHe B B BUAE CyMMbI HECOBMECT-
HbIX BAPHAHTOB!

B=A4A+ A+ ALA + ALA+ ALA AL A + 444,

rae Ay, A; n A3 — nonagaHus npu NepsoM, BTOPOM, TPETLEM BbICTpENaX;
A, A, u A; — npomax npu nepsom, BTOPOM, TPETLEM BbICTpEaXx.

BeposTHOCTb KaXa0ro BapuaHTa HaxoOaAMM MO TEOpPEME YMHO-
KEHHA, a 3aTeM MCMOMb3YeM TEOPEMY CIOKEHHA:

P(B) = P(A)P(4,)P(4,)+ P(A4)P(A,)P(4)+ P(4)P(4,)P(4,)+
+ P(A)P(A4,)P(4)+ P(4)P(4,)P(4)+ P(A)P(4,)P(4,) +
+ P(4)P(4,)P(4,)=08-0,6-03+08-0,6-('-0,3)+
+0,8-(1-0,6)-03+(1-0,8)-0,6-0,3+0,8-(1-0,6)-(1-0,3) +
+(1-0,8)-0,6-(1-0,3)+(1-0,8)-(1-0,6)-0,3 = 0,946.
OTtser: P(B) =0,946.
2.4. Pacnpenesenne c1y4aHHbIX BEJIHYHH
OCHOBHble XapAKTECPHCTHKH HAACKHOCTH HMEKOT 3HAYHUTE/1b-
HbIH pa3bpoc, T.e. OHH ABAKIOTCA CilyHaHHbIMH BETHYMHAMM, MO3TO-

MY IpA MHOTOKpaTHOM NOBTOPEHHHW OHH NMOAYUHAKTCA ONpeacieH-
HbIM CTAaTH4YECKH yCTOii‘-IHBblM 3aKOHOMEPHOCTAM.
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